

本期话题:数字化浪潮下的AI产业革命路在何方

# AI赋能产业跃迁:变革 机遇 协同

本期主持:郭剑平  
嘉宾名片:

副部长 吴忠泽 科技部原



大数字 经济 研究院 朱润东 石狮华



智能 科技(福建)有限公司 董事长 陈文胜 万金通



技术集团(海南)中心 数字化 转型 王涛 中国通用技术



数字化是产业发展的核心驱动力, AI作为关键引擎,重塑产业格局,赋能新质生产力。它既能改造传统产业,推动多环节创新与绿色转型,又能培育新兴及未来产业,助力弯道超车。在数字化推动产业发展过程中, AI在不同产业领域发挥着重要作用,且各地也在积极探索相关发展路径,那么 AI 在赋能各产业发展以及地方推动产业数字化进程中,有哪些可借鉴的实践经验与合作模式?日前,一场关于数字化与产业发展的对话在石狮举行,来自科技部门、科研机构及企业界的嘉宾围绕 AI 与产业发展的诸多问题展开深入交流。本期民企会客厅邀您共同探讨。



国家发展改革委——  
新增下达100亿元  
以工代赈中央投资

据新华社电 记者8日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委日前新增下达100亿元中央预算内投资,开展以工代赈加力扩围促进重点群体就业增收行动,支持26个省(区、市)和新疆生产建设兵团实施1975个项目,预计发放劳务报酬45.9亿元,助力31万名重点人群稳就业促增收。

本批1975个以工代赈项目瞄准返乡回流重点群体集中、务工需求大的地区,围绕城乡融合发展和农业农村领域中小型基础设施建设,充分挖掘工程建设、服务保障、项目管理和建成后管护等各环节务工岗位,预计吸纳带动31万名重点人群就近就业,包括脱贫人口及防返贫致贫监测对象、返乡农民工、其他农村劳动力等群体。

本批投资将项目劳务报酬占中央投资的比例提高至不低于40%,优先实施人工用量大、材料成本低、机械使用少的村道巷道硬化、乡村生产道路改造、小型排灌沟渠疏浚、生态护坡坝等劳动密集型工程。

截至6月底,国家发展改革委联合财政部共下达2025年度以工代赈中央投资295亿元,支持地方实施以工代赈项目近6000个,预计吸纳带动70余万名困难群众就地就近就业,将发放劳务报酬超过110亿元,有效拓宽群众就业增收渠道。

据悉,下一步,国家发展改革委将立足当前就业形势,积极主动作为,督促指导地方推动已下达投资的以工代赈项目全部开工建设,抓实抓牢重点群体务工组织和劳务报酬发放等关键环节,同步做好项目常态化滚动式储备,推动以工代赈切实发挥稳就业、促增收的逆周期调节作用。

三部门发文

## 开展零碳园区建设

本报讯 国家发改委、工业和信息化部、国家能源局近日印发文件开展零碳园区建设,破局当前绿色转型难题。

零碳园区是指通过规划、设计、技术、管理等方式,使园区内生产生活习惯产生的二氧化碳排放降至“近零”水平,并具备进一步达到“净零”条件的园区。

国家发改委有关负责人介绍,当前,我国已进入实现碳达峰目标、加紧经济社会发展全面绿色转型的关键期,面临着新能源消纳压力增大、高耗能行业深度降碳困难、低碳零碳负碳技术推广应用受限等挑战,亟待通过政策创新、技术创新、模式创新实现“破局”。

此番三部门印发的《关于开展零碳园区建设的通知》(下称《通知》)提出八方面重点任务,并创新提出“单位能耗碳排放”(即园区内每消费一吨标准煤的各类能源所排放的二氧化碳量),作为评判零碳园区的核心指标,引导园区在保障企业发展和用能的前提下,通过努力使碳排放达到“近零”水平。

在资金保障方面,《通知》提出将统筹利用现有资金渠道支持零碳园区建设,鼓励各地区对零碳园区建设给予资金支持,鼓励政策性银行对符合条件的项目给予中长期信贷支持。同时,支持符合条件的企业发行债券用于零碳园区建设。

中国国际工程咨询有限公司副总经理潘小海表示,建设零碳园区对于丰富可再生能源利用和消纳渠道、产业绿色低碳转型升级、激发制度和科技创新活力都有十分重要的意义,对于加快经济社会全面绿色低碳转型、实现碳达峰碳中和目标等具有积极促进作用。

## 纯苯期货挂牌上市

据新华社电 7月8日9时,纯苯期货正式在大连商品交易所鸣锣开市。当日21时,纯苯期权也将在线上挂牌上市。纯苯期货和期权上市后,大商所上市的期货、期权产品即突破40个。

据介绍,纯苯是重要的有机化工原料,其产业链上承石油和煤两大基础能源,下接合成树脂、合成纤维、合成橡胶三大产业。纯苯的终端产品涉及纺织、家电、汽车、建筑等,与人们日常生活息息相关。

业内人士称,纯苯期货和期权的上市,将为产业链企业提供规避价格风险的“刚需工具”。企业可以通过期货工具快速、直接锁定采购或者销售价格,规避价格剧烈波动风险。

同时,纯苯期货和期权的上市,有助于形成公开、透明、权威的“中国纯苯价格”,增强我国纯苯价格的国际影响力,提高纯苯国际贸易价格话语权。

询价启事

我单位现需采购“泉州世遗颂——2025年草庵诗会”现场布置搭建服务项目,拟通过询价方式采购,欢迎符合条件的供应商于2025年7月14日17:30前到泉州晚报社15楼领取询价通知书并报价。

联系人:周先生 13960202819

泉州晚报社

2025年7月9日

### 打破传统产业经验依赖

企业对生产流程进行智能监测,推动绿色化转型。

的体现。

陈文胜:全球已从“实业时代”迈向“国运虚体时代”,数字化转型成为经济增长新引擎。以招商模式为例,传统招商模式存在信息量少、信息流通不畅、效率低等问题,而数字化招商基于大数据与AI技术,具有显著优势。通过AI匹配可提升招商效率,缩短决策周期,精准对接企业信息与需求;招商主体能实时掌握项目进展,灵活调整政策,降低成本并推动项目落地,这也是AI在招商领域赋能传统模式的体现。

### 助力产业生态协同共进

工具如火山方舟等,具备立体化AI开发服务、强大模型训练、数据闭环与移动决策支持等优势,还提供开源功能便于二次开发。这些工具可应用于制造业多个领域,如结合火山方舟与其他工具优化代制库存管理,通过动态算法实时调整库存策略;实现工业视觉检查、排产预测协同、智能交付协同,利用AI与数据大模型模拟评估风险,优化交付流程;助力复杂工艺优化,提高能源效率。

陈文胜:我提出“五维数字生态招商系统”理论,当前的竞争是生态系统竞争,需要补齐资本、金融等环节短板。以泉州为例,可利用本地、全国及全

球的商协会资源等,通过宣传品牌、与多平台合作,发挥强大的资源整合能力,提供全方位数字化服务,形成服务闭环。在招商模式创新上,倡导与全球商协会、高校校友会建立合作,发展合伙人,共同构建商业模式,共享数据资源,推动招商行业发展。

朱润东:人是数字经济核心,企业应深入思考在AI时代如何充分发挥人的作用,实现可持续发展。建议泉州建立算法创新实验室,借鉴江苏等地经验推动技术研发;构建开源社区,培育良好算法生态;培育公民数据科学家团队,降低算法应用难度,激发全民创新活力。

### 应用“人机协同”解决方案

成功模式易引发业务脆弱性;数据层面,存在风险偏见放大、数据泄露隐患。

合理的投入产出核算评估算法价值。

朱润东:算法应用存在多重风险。对此,应采用“人机协同”解决方案,强调数字算法只是工具,人始终是数字经济的核心。同时,要建立算法审计机制,保障算法安全可靠。企业还需正确看待算法收益,区分硬收益与软收益,通过

王涛:企业在应用AI过程中,需做好问题记录与分析,将专家经验与AI模型结合,实现问题预警与智能解决方案推送。同时,数据治理至关重要,数据安全是首要任务,涵盖数据存储安全、数据流通安全以及治理合规等方面。

### 加速释放市场潜力

## “以竹代塑”产品名录敲定

丰富的国家,目前全国竹林面积达701万公顷。一根竹子3至5年即可成材。作为绿色、低碳、可降解的生物质材料,竹子在包装、建材等多个领域可直接替代部分不可生物降解的塑料制品。

“以竹代塑”增添了更多的应用领域,比如,用竹质高尔夫球钉、竹滑板、竹健身扶杆、竹手柄、竹登山杖、竹棒球棒、竹钓竿等替代运动器材领域相应的塑料制品;用竹质材料制备的竹编安全帽、竹质防护栏和竹质道路警示锥等替代塑料安全防护器材;用竹基材料编制的竹格栅替代农作物棚架、户外围栏网、护坡固土、路基加固、水利设施软基加固等领域用的塑料格栅;用竹粉母粒、竹炭基专用色母粒复合可降解高分子材料制备的育苗盘、育苗袋等替代相应的农林业用塑料育苗容器。

在工业制造领域,竹缠绕管道、冷却塔竹质淋水填料、竹纤维汽车内饰件、电子设备外壳等,可替代塑料、钢材、水泥等传统工业材料,加工过程节能减排。在建筑领域,含竹量达80%的竹塑型材已成为新型装饰材料,竹缠绕复合管被广泛应用于水利、交通、住宅等建设工程。

(一财)

本报讯 我国“以竹代塑”市场潜力正加速释放。7日,国家林业和草原局、国家发展改革委印发《“以竹代塑”主要产品名录(2025年版)》,以进一步加强塑料污染防治,推动“以竹代塑”发展三年行动计划》实施。

“以竹代塑”是以竹类制品替代塑料制品,主要包括全竹产品和竹基复合材料对塑料制品的全部或部分替代。

2023年10月,国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、国家林草局联合印发《“以竹代塑”发展三年行动计划》,明确到2025年,“以竹代塑”产业体系初步建立,产品质量、产品种类、产业规模、综合效益进一步提升,重点产品市场占有率显著提高。与2022年相比,“以竹代塑”主要产品综合附加值提高20%以上,竹材综合利用率提高20个百分点。

专家介绍,我国是世界上竹类资源最